

In memoriam

Pios omagiu: Keith Hitchins

Motto: „Nu credeam să-nvăț a muri vreodată” (M. Eminescu).

TIMPUL necruțat a înghețat pe nesimțite 60 de ani. N-au fost zadarnici, ne-am clădit o iubită prietenie, creștină, bazată pe Cinste și Bunătate.

Terminasem anul II de facultate, elev al Marelui savant David Prodan și a asistentului său Alexandru Husar, devenisem o „mică piesă”: „Seniorul seminarului de istorie medie”, dar eu doream să devin doar arheolog de teren, cum am și fost – până azi, la pensie! Pe atunci eram foarte mândru, nu cu istoria medie, ci cu cea veche, profesorul Naum traducea „De origine et situ Germanorum. Momente mari!

La profesorul Ștefan Pascu mergeam la cursul despre Horea, cu colegii de la Istoria României. Într-una din zile, în banca a doua, în stânga, din față, se afla AMERICANUL zâmbitor, mereu zâmbitor, Keith Hitchins. Eu mergeam la acest curs, facultativ, din plăcere și respect pentru Horea, pentru erou și pentru profesor. Deci la cursul lui Ștefan Pascu ne-am întâlnit, Hitchins îi devenise doctorand. La cursul despre Horea ne-am împrietenit, pentru 60 de ani. În primăvară, era o zi friguroasă, am mers – per pedes – la Biserica lui Ștefan cel Mare, pe Feleac, și ne-am întors, din motive „simpatice”, tot pe jos. La „Hașdeu” (cantină) și la „Ursus” (autoservire) luam uneori masa cu americanul zâmbitor. Povesteam de Ferma lui din SUA (a vândut-o când a tipărit „Rumanian Studies” – revista, în Olanda, la Brill); povesteam despre bunicul meu din spre mamă, „american” și el,

o vreme, la Cleveland – Ohio. Și altele. M-a invitat în SUA, la Departamentul de Stat, să văd America, dar nu s-a putut. Și eu i-am cerut să mergem să vizităm Inidoara – județul meu „pătimaș”.

Mai târziu, venisem deja la Oradea, am făcut un mic ocol al Apusenilor (el venise la Oradea, pe la Ciucea): Beiuș, Rieni, Tebea, Brad, Chișineu Criș, Salonta.

La Beiuș l-am vizitat pe prof. Duma Suceveanu, Liceul „S. Vulcan”, Casa Ciordaș, la Rieni mica bisericuță, dar mare monument istoric, iar la Tebea, cu mereu minunatul meu moș și prieten, Mogoșa, monumentele Panteonului nostru național: Stejarul, Biserica, Mormântul lui Avram Iancu, al lui Ion Buteanu. Apoi Muzeul Aurului din Brad, „blestemata salcie”, pe Ilie Măduța la Chișineu Criș, Muzeul Arany János din Salonta și „programam” o nouă ieșire în nord-est: Oradea – Negrești – Sighetu Marmăției – Năsăud – Putna. Să ne întoarcem la marele Ștefan cel Mare și atunci Keith a exclamat:

Dar este, e a Doua Transilvanie și așa a rămas pentru noi până azi.

Își terminase teza de doctorat (la Pascu, nu la Prodan, să nu uităm!) și o publicase la Harvard. Mi-a adus un volum pe care-l păstrez, și azi, cu sfințenie.

Anii curgeau, curgeau, TIMPUL, dragul de el, îi înghețea.



La Beiuș și Rieni (jos)



Cercetările sale mergeu înainte! Iar ale mele – furnică de teren, de asemenea. Mă iubea și mă stima și eu la fel. Au publicat (e la plural!), Hitchins monografia Andrei Șaguna, iar un alt american, mult respectat de mine, Nagy Talavera, monografia – e un monument – Nicolae Iorga.

Sunt daruri omenești pe care „americani” mei – istorici – le-au făcut românilor – neamului meu românesc.

Acum am pe masă pentru noi, cele două volume:

Keith Hitchins – ROMÂNII, 1774-1866, București, 2018, 405 p.;

Keith Hitchins – ROMÂNIA, 1866-1947, București, 2017, 651 p.

Mai multe variante de Istorie modernă și contemporană: Harvard, Cambridge, Mss., Oxford, și multă, multă hărnicie și seriozitate, respect pentru poporul, neamul acesta din Carpați, care vorbește latinește. Doream să mergem la Roma, la Columnă (să i-o explic „eu”), dar n-a fost să fie.

Dragă Keith, Dumnezeu să te aibă în pază și-ți duc dorul.

SIT TIBI TERRA LEVIS!

S. DUMITRAȘCU
Oradea, iulie 2021

Polițiștii și procurorii bihoreni au efectuat 24 de percheziții, în trei județe

Descinderi la traficanți

urmăre din pagina 1

...grup infracțional organizat și contrabandă în forma asimilată. „Membrii grupării sunt bănușiți că, în perioada aprilie – iulie 2021, ar fi aprovizionat gruparea cu țigărețe din spațiul extracomunitar, pe care le-ar fi depozitat în diferite locații din

România, din județele Bihor, Suceava și Sibiu, le-ar fi transportat la diverși vânzători ambulanti din piețe sau magazine alimentare de mici dimensiuni și ar fi supravegheat vânzarea acestora”, se arată într-un comunicat transmis miercuri de IPJ Bihor.

În urma perchezițiilor, au fost descoperite 346.200 de țigărețe, 1.024 de litri alcool, 27 de telefoane mobile, două DVR și două laptop-uri, toate fiind indisponibilizate în vederea cercetărilor. De asemenea, au fost ridicați 74.500 de lei și 10.260 de euro.

Totodată, au fost puse în executare patru mandate de aducere emise pe numele membrilor grupării, cei în cauză fiind conduși la sediul DIICOT – ST Oradea, în vederea audierii și luării măsurilor legale față de aceștia. În urma probatoriului și după audierea acestora de către procuror, a fost dispusă reținerea pentru 24 de ore, în Centrul de Reținere și Arestare Preventivă al Inspectoratului de Poliție

Județean Bihor, a patru persoane, cu vârste cuprinse între 24 și 55 de ani, două din județul Bihor și două din județul Suceava. Acțiunea a beneficiat de suportul de specialitate al Direcției Operațiuni Speciale din cadrul Poliției Române. La activități au participat și polițiști din cadrul Inspectoratului de Poliție Județean Bihor, polițiști de combatere a criminalității organizate din județele Satu Mare, Suceava și Sibiu, luptători din cadrul Serviciului pentru Acțiuni Speciale Sibiu, precum și și jandarmi din cadrul Inspectoratului de Jandarmi Județean Bihor și cei ai Inspectoratului de Jandarmi Suceava. Cercetările continuă, în vederea documentării întregii activități infracționale. ■



Sâmbătă și duminică, în Parcul 1 Decembrie Târg cu produse tradiționale

Parcul 1 Decembrie din Oradea va găzdui din nou, în weekend, Târgul Gusturilor și Produselor din Valea Ierului, unde producători agricoli vor oferi spre vânzare fructe, legume, brânzeturi, vinuri, dar și alte produse sănătoase și naturale.

Evenimentul este organizat de Asociația Agricultorilor din Valea Ierului și are ca scop promovarea produselor tradiționale din această zonă.

Potrivit organizatorilor, pe lângă participanții din Valea Ierului, la târg vor fi prezenți meșteri populari și mici producători din județele Bihor, Cluj, Satu Mare și Harghita, care vor aduce cu ei produse bio, precum: uleiuri presate la rece, diferite cașcavaluri, sucuri de fructe, miere, turtă dulce, vinuri premiate, murături de casă, fructe și legume, toate sub brandul produselor din Valea Ierului – brandul deja cunoscut și simbolizat de albăstrea. De asemenea, vor fi expuse spre vânzare linguri de lemn, săpunuri, bijuterii handmade și obiecte din ceramică, realizate de meșteri populari.

Târgul va avea loc sâmbătă, 24 iulie, și duminică, 25 iulie, între orele 10.00 și 20.00. Evenimentul este sponsorizat de Partidul Popular Maghiar din Transilvania.

■ L.I.



Flash rutier

Băut la volan

Marți, la ora 18.02, pe strada Ovid Densușianu din municipiul Oradea, polițiștii Biroului Rutier au depistat în trafic un bărbat de 68 de ani, din Oradea, în timp ce conducea un autoturism, având o concentrație alcoolică de 0,52 mg/l alcool pur în aerul expirat. Conducătorului autoturismului i-au fost recoltate probe biologice în vederea stabilirii alcoolemiei și în cauză a fost întocmit dosar de cercetare penală.

Fără permis

Tot marți, la ora 23.30, pe drumul comunal 169, în localitatea bihoreană Țigănești de Criș, polițiștii Biroului Drumuri Naționale și Europene din cadrul Serviciului Rutier au depistat în trafic un tânăr de 17 ani, din comuna Brusturi, județul Bihor, în timp ce conducea un autoturism, fără a poseda permis de conducere pentru nicio categorie de autovehicule. În cauză a fost întocmit dosar de cercetare penală. ■

